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Az összeesküvés többi résztvevől is sulyos büntetést 
kaptak, egyik női vádlottat pedis felmentették 
(CSERNOVITZ.) A katonai törvény 

szék szombaton vette tárgyalás alá 
annak a 8 összeesküvőnek bünügyi tár 
gyalását, akik Cristescu csernovitzi had 
biró-ezredes életére törtek és revolve- 
res merényletet követtek el ellene. A 
katonai törvényszék elnöke Stavrache 
ezredes volt, a vádat pedig Nicolau 
hadbiró-százados képviselte. A kato- 
nai törvényszék a következő itéleteket 
hozta;: 
Az elsőrendü vádlottat, Leonid Luto- 

tovici volt középiskolai tanulót élet- 
fogytiglani kényszermunkára itélte, 
emberőölési kisérletért, illetve politikai 
gyilkossági kisérletért és ezenkivül 

a Memzeti 

életfogytiglani kényszermunkára itélte 

kétévi börtönre engedély nélküli fegy- 
verviselésért, amely büntetés beszámi- 
tódik a főbüntetésbe. A katonai tör- 
vényszék ezenkivül 20.000 lej pénzbir- 
ságra itélte a merénylőt, akit kötele- 
zett 20.000 lej perköltség megfizetésé- 
Teis.. 
Stanescu Mihail volt diákot szintén 

politikai gyilkosságra való felbujtásért, 
ezenkivül 20 ezer lej pénzbirságra és őt 
is kötelezte 20 ezer lej perköltség meg- 
fizetésére 
Rachniciuci volt diákot, a merénylők 

egykori iskolatársát, aki szintén részt 
vett a Cristescu hadbiró ellen elköve- 

tett merényletben, 25 évi kényszermun 
kára itélte, politikai jogait pedig 10 
évre feltüggesztette az emberölési ki- 
sérletnél való segédkezésért. 

Constantin Suzanet az, egyik bünré. 
szes nőrokonát 25 évi kényszermunká- 
ra itélte a merényletben való bünré- 
szességért, Cohut Ioant 3 évi börtönre, 
Eschner Friderichet pedig, aki lakásán 

rejtegette az összeesküvőket, 2 évi el- 
zárásra itélte a katonai törvényszék, 
mig Eschner Mária vádlottat felmen- 
tette. 

lijászületés Sront- 
jiáról szóló törvény? 

(BUCURESTI.) A „Nemzeti Ujjáéle- 
dés Arcvonala" politikai párt megala- 
kitása élénk visszhangot keltett az or- 
szág lakossága körében. A december 
15-én kelt 4321. számu törvény indo- 
kolása, amelyet Miron Cristea patriarka 
miniszterelnök, Victor lamandi igaz- 
ságügyminiszter és Armand Calinescu 
belügyminiszter aláirásával ellátva ter- 
lesztettek a minisztertanács elé, megál- 
lapitja, hogy 1938. évi február 7-én 
nagy lelkesedéssel és egyhangulag meg 
szavazott uj alkotmánytörvény megál- 
lapitotta azokat az elvi kereteket, ame 
lyek között az államszervek müködhet- 
nek és amelyek az élet reálitásainak, a 
nemzeti érdekeknek és az alapvető in- 
téezmények szempontjainak a legjobban 
megfelelnek és a nép kollektiv érde- 

keit szolgálják. Az uj Románia megte- 
remtésére irányuló munka, amelynek 
alapjait II. Károly király Őfelsége fek 
tetett le, a megvalósitás fejezetéhéz ér- 
kezett. 
Az uj alkotmány életbelépésével egy 

idejüleg a különböző egyesületeket, 
csoportokat és politikai pártokat, ame- 

lvek a régi rendszer alatt müködtek, 

véglegesen feloszlatták, az 1938. évi 

március 31-én kelt 1422. számu rende- 

lettörvénnyel. Ezek helyébe kellett lé- 

tesiteni egy olyan nemzeti kollektivi- 
tast magábaölelő, a társadalmi, gazda- 
sági, politikai és kulturális érdekeket 

szolgáló törvényes szervet, amely az 

állami élet elveiből és erkölcseiből 

nyeri forrását. Ezért van szükség a 

„Nemzeti Ujjászületés Frontjának" 
megalapitására, mely hivatott lesz a 

lelkliismeretet és a nemzeti erőket meg 

védeni és konzerválni. Ezekből az alap- 
elvekből kiindulva teszünk előterjesz- 

tést a „Nemzeti Ujjászületés Frontja' 
pártjára vonatkozó törvények elfoga- 

II. Károly király Öfelsége, Románia 
bölcs uralkodója, akinek kezdeménye- 
zésére alakult meg a „Nemzéti Ujjá- 

születés Frontja." 

dására, kérve Őfelsége, a király szen- 
tesitét. 

II. Károly király Őfelsége a maga 
részéről felismerve az uj politikai szerv 
megalakitásának szükségességét, fon- 
tosságát szentesitette a törvényt, amely 
nyolc szakaszból áll és a következőket 

tartalmazza: 
I1. SZAKASZ A jelen törvény élet- 

beléptetésének napján az államban 

egyetlen politikai párt létesül: „Nem- 
zeti Ujjászületés Frontja" cimmel. 

II. SZAKASZ. Ennek a politikai szer 
vezetnek a célja a nemzeti öntudatot 
megerősiteni. Egységes és szolidáris 
román mozgalom meginditása a haza 
védelme és fejlesztése és az állam 
konszolidációja érdekében. 

HI SZAKASZ A „Nemzeti Ujjászü- 
letés Frontja" részére a müködési en- 
gedélyt az igazságügyminisztérium ad- 
ja meg 25 olyan személy irásbeli ké- 
résére, akik közül legalább 20 aláiró- 
nak miniszternek, vagy volt minisz- 
ternek, volt államtitkárnak kell len- 
nie. 

IV. SZAKASZ. A királyi tanácsosok 
jogszerinti tagjai a „Nemzeti Ujjászü- 
letés Frontjá"-nak. 

V. SZAKASZ. Az összes románok 
akik betöltötték 21. életévüket - kivé- 
ve a tényleges katonákat és a biróság 
tagjait, - jogosultak arra, hogy ebbe 
az egyetlen politikai pártba beiratkoz- 
zanak, alávetvén magukat a párt mü- 
ködési és fegyelmi szabályzatainak, 
amelyet a jelen törvény végrehajtási 
utasitása fog megállapitani 

VI. SZAKASZ. A „Nemzeti Ujjászü- 
letés Frontja" egyedül jogosult, hogy 
jelölőlistákat állitson össze és tegyen 
le a parlamenti, közigazgatási és a 
szakkamarai választásoknál. 

VII. Minden más politikai tevékeny- 
ség, amely a „Nemzeti Ujjászületés 
Frontjá"-nak keretein kivül történik, 
tiltott jellegüű és elkövetőit 2 évtől 5 
évig terjedő degradarea civila. polgári 
jogfosztással büntetik 

VIII. SZAKASZ. Külön szabályzat,[ 
amely kiegészitő részét fogja alkotni a 

8 cida. ára 2lel 

CLUJ, 1938. December 19. 

VIH. évfolyam, 346. szám. 

Éetiosytiálani kényszermunkára 
itélték Cristcscu hadbiró ciredes merénylőjét 

jelen törvénynek, szabályozza majd a 
„Nemnzeti Ujjászületés Frontja" meg- 
szervezésének és müködésének feltéte- 
leit. 
A rendeletet II. Károly király 

sége, Miron Cristea patria! 
terelnök, Victor lIamandi 
miniszter és Armand C 
ügyminiszter irták alá. 
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Armand Calinescu lett az uj 
párt főtitkára 

(BUCURESTI) A „Nemzeti Ujjászü 
letés Frontjának' megalakitó ét 
szombaton délután 6 órakor tartották 
meg a fővárosi Kereskedelmi és Ipar- 
kamara disztermében Radulescu Mitru, 
a Román Akadémia elnökének elnök- 
letével. Az értekezleten elhatározták, 
hogy a Román Akadémia négy tagjá- 
ból álló kezdeményező bizottságot ala- 
pitanak, amely bizottság kidolgozza a 
Front müködési szabályzatát. 
Az egyetlen politikai pártba he lehet 
iratkozni a céhek székhelyén, valamint 
a községházán égs a városi polgármeste- 
ri hivataloknál felállitandó külön iro- 

dákban Az értekezleten elhatározták 
azt is, hogy minden egyes tartomány- 
ban nagyszabásu nyilvános gyülést fog 
nak tartani, amelyen az ország lakos- 
ságát tájékoztatni fogják a „Nemzeti 
Ujjászületés Frontja" célkitüzéseiről 
Az egység-pártjának főtitkárává Ar- 
mand Calinescu belügyminisztert vá- 
lasztották meg, aki az értekezlet meg- 
tartása után az ujságiróknak kijelen- 
tette, hogy a párt első ülését célzatosan 
tartották a fővárosi Kereskedelmi és 
Iparkamara üléstermében, hogy ezzel 
is kifejezésre juttassák az uj politikai 
alakulat országépitő jellegét. 

fenucs ünnepség kereté- 
ben tették le esküjüket 

az uj tisztek 
(BUCURESTI.) Szombaton Károly 

király Őfelsége és Mihály nagvvaj- 
da jelenlétében tették le ünnepélyes 
keretek között a Trón és a Haza iránti 
hüségesküjüket a magasabb tisztiisko- 
la VII. osztályát elvégzett növendékek. 
Az ünnepélyen megjelentek Ciuperca 
nemzetvédelmi miniszter, Paul Teodo- 
rescu repülésügyi és tengerészetügyi 
miniszter, lacobovici hadfelszerelési mi 
niszter, továbbá Gheorghiu, Anghele 
cu, Stitescu, Ilasievici, Ionescu C 
tian és Dombrovsky tábornokok Par- 
tenie püspök fényes papi segédlettel 
istentiszteletet tartott, amely után a 
tisztiiskola végzett növendékei letet- 
ték az esküt. Az eskütétel után Pastia 
ezredes, az iskola parancsnoka mondott 
nagyszabásu beszédet. 

Az ezredes buzditó beszéde után az 
esküt tett ttisztek diszmenetben vonul- 
tak el Károly király Őtfelsége, Mihály 

előtt. 

Felmentették állásától a CFRE 
kormánybiztosát. Bucurestiből jelentik: 
Tegnap királyi kézirat felmentette Ma- 
rin Ilicas ügyvéret a Román Államvas- 
utak mellé delegált kormánybiztost ál- 
lásától, mert az ügyvéd ellen hivata- 
los vizsgálat indult meg. 



ettet 

Amerika feltétlemel 

és Roma ellenieie - 
A briit sajio az ukramn 

Az elmult 24 óra nem hozott lénye- 
gesebb külpolitikai eseményt, mert An- 
gia keleti érdekeivel, Franciaország, 
Csohszlovákia és Németország belső 
keonszolidációjával van elfoglalva, mig 
az Egyesül Allamok még mindig a 
pánamerikai konferencia hatása alatt 
állanak. A nemzetközi sajtó, amelynek 
számára egyetlen érdekes esemény 
Schacht dr. londoni utja, igyekszik ezt 
a vizitet bő kommentárokkal kisérni. 
Emlitésre méltő körülmény az, hogy a 
sajtó az olasz-francia ellentétek, a 
memeli választások és az ukrán prob- 
léma felett nem tudott elsiklani, ami- 
ből következtetni lehet, hogy ezek azok 
az európai problémák, amelyek a 
nemzetközi diplomáciát a jövő év ele- 
jén a legsürübben fogják foglalkoztat- 
ni Részletes jelentéseink a következök: 

Mit végzett Londonban dr. Schacht 
(LONDON.) (Reuter.) Az angol közvé- 

leményt - a The Financiar News sze- 
rint - rendkivül élénken foglalkoztat- 
ják dr. Schacht londoni megbeszélései. 
A lap ugy véli, hogy a német Nemzeti 
Bank elnöke azért utazott a brit fővá. 
rosba, hogy kieszközölje a német áru- 
cikkek további elhelyezési lehetőségét. 
A terv szerint a forgalom tulhaladná 
az eddigi exportkereteket és kibővite- 
nék e célból a kliring-forgalmat is. A 
fizetés szabad és eladható (negociabil) 
devizával történnék, még pedig oly 
formában, hogy annak 30 százalékát a 
zsidó kivándorlás elősegitésére fordi- 
tanák, mig 70 százalék a német kor- 
mány szabad rendelkezésére állana. A 
lap cikke végén megjegyzi, hogy ádr. 
Schacht e tervét brit gazdasági körök 
aligha fogják elfogadni. A Daily He- 
rald ugy véli, hogy a tervnek el nem 
ilogadása esetén egy eddig még nem 
tapasztalt kegyetlen gazdasági háboru 
fog kitörni Németország és Anglia kö- 
zött. Ugyanez a lap irja, hogy a brit 
gazdasági körökben valóságos riadalom 
tört ki arra a hirre, hogy Németor- 
szág most már hivatalos uton is tudo- 
mására juttatta ujabb kereskedelmi ter 
jeszkedési vágyát. Cikke végén a mun- 
káspárti hivatalos megjegyzi, hogy ez 
ellen ugy kell védekezni, hogy 5 millió 
fontsterlinget kell forditani Kina se- 
gélyezésére, továbbá egy 10 millió fon- 
tos alapot kell létesitsen az Angliával 
barátságos államok részére kereskedel 
mi szabadságuk megóvása érdekében. 
Ugyancsak Londonból közlik, hogy 
Schacht Hjalmár dr. tegnap délután 
elhagyta az angol fővárost és megbe- 
szélései kizárólag magánjellegüek vol- 
tak. Ezeknek a tárgyalásoknak a so- 
rán intformációt akart szerezni a né- 
met gazdasági vezér oly irányban, hogy 
vajjon Anglia barátságosan fogadná-e 
a német tervet, de meggyőződött arról, 
hogy a brit kormány egyelőre nincs 
abban a helyzetben, hogy efelől érdem 
ben tárgyalhasson 

ISMÉT ELŐTÉRBEN AZ 
UKRÁN-KÉRDÉS 

(PÁRIS.) (Havas.) A Figaro hosszu 
cikkben foglalkozik az ukrán autonomia 

kérdésével és azt irja, hogy erre a prob 
jémára feltétlenül figyelni kell, külöm 

ihiusultak az angol-német 
fazdasági táráyalások 

megseglti lerredalom Maendzsukaoban - Valtozatlanul eles Dari 
Aülonemilál kap 

programja a következő: Alkotmányszö- 
vegezés, az önálló Szlovákia államve- 
zetésének irányelőirása, továbbá a vá- 
lasztás előkészitése. 
vonatkozólag közlik, hogy csak egyet- 
len egy lista lesz, amelyen a következő 
kérdésre kell 
résztvenni a független Szlovákia meg 
alapozásán? 

Kina kormánya, mint beavatott helyről 

jelentés szerint a külföldi állampolná- 

Hinát - Japánellenes 

Heorválorsi 
Merdésről át 

szok, sem pedig az urakodóként kisze- 
melt ledlmir nagyherceg tetszéset. 

A FRANCIA-OLA Z ELLEN- 

(PÁRIS.) (Havas) A francia sajtó egyre erőteljesebben követeli, hogy a kormány lehetőleg tartózkodjék a kö- zépeurópai kédésekbe való beavatko- 
zástól és ehelyett minden figyelmét 'or 
ditsa elsősorban a tuniszi és a keleti 
kérdésekre, mert az olasz kermány 
egyre céltudatosabban késziti ejő an- 
nexiós tervét a már ismert területek felé Ugyanakkor Rómából jelentik. 
hogy az olasz közvéleményt még min- dig a legnagyobb mértékben izgalom- 
ben tartja a tuniszi itélet, amelynek során két-két olaszt hathónapi börtönre 
iteltek, A Messagero követeli, hogy z 
olasz kormány hivatalosan lépjen köz- 
be Párisban az elitéltek szabadonbocsáj 
tása érdekáben. 

A memel 
(LONDON.) (Reuter.) A Memel-vidéki 

választások eredménye még mindig igen 
élénken foglalkoztatja a külföldi saj- 
tót a Times errevonatkozólag azt 
irja, hoggy a német kormány azért 
igyekszik ezt a problémát Berlin és 
Kaunas kérdésének feltüntetni, mert el 
akarja kerülni a külföldi beavatkozást, 
amely esetben hatalmi tulsulyánal 
fogva természetesen játszi könnyüség- 
gel vinné keresztül az annexiót. 

MA ÜL ÖSSZE A SZLOVÁK 
PARLAMENT 

(POZSONY.) (Ceteca.) Ma ül össze 
Pozsonyban dr Tiso szlovák miniszter- 
elnök elnökletével a szlovák parlament 
első tanácskozására. A megbeszélések 

A valasztásokra 

wálaszolnii Akarsz-e 

AMERIKAI KÖLCSÖNT KAP A 
KINAI KORMÁNY 

(WASHINGTON.) (UÜnited Press.) 

közlik, 25 millió dolláros kölcsönt kao 
ol" célból, hogy kereskedelmileg füg- 
getleniteni tudja magát Japán - 
sától, de azzal a fteltétellel, ha kanui: 
Anglia, Amerika és Franciaország felá 
nyitva tartja. Ugyanakkor Sanghaiból 
közlik, hogy a kinai értékpapirpiacon 
ragy emelkedés volt arra hirre, hogy 
a kormány az amerikai kölcsönt meg- 
szerezte. 

MANDZSUKUOI FORRADALOM- 
RÓL ADNAK JELENTÉST A 
HONKONGI HIRADÁSOK 

(HONKONG,) (Reuter.) A honkongi 
külföldi laptudósitók táviratilag közöl- 
ték ujságjaikkal, hogy Mandzsukuoban 
kitört a japánellenes felkelés, amelyet 
a japánok külföldi kezeknek tulajdo- 
nitanak és ezért megkezdték a külföldi 

ANGLIA NEM KÖTI LE VÉG- 
ÉRVÉNYESEN MAGÁT 

LDoN) (Reuter.) Buttler külügyi 
államtitkár az Intrazigeant munkatársa 
előtt kijelentette, hogy a bnit kormány 
nem keti le végérvényesen magát egyet 
len politikai doktrinához sem, Az, hogy 
most Chamberlain minden körülmé- 
nyek között ragaszkodik a műncheni 
egyszmény szellemeéhez, csak azt jelen- 

i, hogy a kormány jelenleg ezt tartja 
legcélravezetőbbnek a beke megóvása 
szempontjából, 

AUTONOMIÁAT KAP HORVÁT- 
ORSZÁG 

BELGRÁD) (Avala.) Pál jugoszláv 
régensherceg te londoni utjáról 
hazaérkezett és rövidebb kihallgatáson 
fogadta Macelk horvát parasztpárti ve- 
zért, aki a legutóbbi választásokon 
tudvalevőleg 1,570.000 szavazatot ka- 
pott Sztojadinovices 1,680.000 szavaza- 
tával szemben. A kihallgatással kapcso 
latban a belgrádi sajtó azt közli, hon 
Horvátország a legrövidebb időn belül 
autonomiát kap és amennyiben az erre 
vonatkozó előzetes tárgyalások Sztoja- 
dinovics és Macek között nem vezetné- 
nek eredményre, uay az utonomiát 
törvényhozásilag fogják megszavazni. 
A kormány azután változatlan marad 
mindaddig, amig II. Péter király nagy 
koruságát eléri. 

i kérdés 
zottsárgal, hogy bojkottálni kívánja a 
palesztinai kérdésben Londonban ösz- 
szehivott konferenciát. 

JESOV BÜNE 
(VARSÓ) (Express.) A lengyel 

távirati iroda moszkvai értesülése sze- 
rint Jesovot Worosolow igen energikus 
fellépésére mozditották el állásából. A 
volt GPU főnök ugyanis több, mint 20 
ezer vöröshadseregbeli tisztet tartózta- 
tott le, akik közül 7 ezret kivégeztetet 
Emiatt a tiszti utánpótlás Worosilow 
számára annyira lehetetlenné vált, 
hogy legutóbb kénytelen volt tizezer 
kiképzetlen kadétot hadnagsvá előlép- 
tetni. 

VAÁLTOZÁSOK A NÉMET 
SAJTÓÉLETBEN 

(BERLIN.) A Havas távirati iroda je- 
lentése szerint a német sajtóban köze- 
lebbről jelentős változások történnek. 
Jólértesült körök ugy tudják hogy a 
Berliner Tageblatt és a Berliner Volks- 
zeitung január elsejével beszüntetik 
megjelenésüket. A két lap helyett uj 
estilapot ad ki egyik jelentős berlini 
sajtóvállalat amely a nemzeti szociális- 
ta párt irányát követi. 

EGYIPTOM RAGASZKODIK A 
SZUEZI CSATORNÁHOZ VA- 
LŐ JOGÁHOZ 

(KAIRÓ) Jólértesült körökben ugy 
tudják hogy Egyiptom a maga részéről 
eddig csak jegyzéket intézett az angol 
kormányhoz a szuezi csatorna kérdésé- 
ben. A jegyzékben Egyiptom közölte 
hogy fentartja összes jogalt a szuezi 
csatornára vonatkozólag és hajlandó 
résztvenni azon a tárgyaláson, amelyet 
a szuezi csatorna kérdésében az érde- 
kelt államok tartanak 

MÜKÖDÉSI ENGEDÉLYT KA- 
POTT NÉHÁNY NÉMETOR- 
SZÁGI ZsIDÓ ÜGYVÉD 

(BERLIN.) A német igazságügy mi- 
nisztérium felhatalmazást adoti több 
zsidó ügyvédnek, heogy zsidó klienseik- 
nek jogi tanácsokkal szolgálhassanak 
Ezeket az ügyvéleket jogi tanácsosok- 

állampolgárok kiutasitásátt Későbbi 

ben olyan következményei lehetnek, 
amelyet belátni ma még alig lehet. Az 
kétségbevonhatatlan igazság, hogy az 
ukrán nép élni akar. Az is igazság, 
hogv Németország élezte ki a helyzetet, 
de egészen biztosan nem azért, hogy 
Ukraina független államként szerepel- 
jen az európai nemzetek között, ha- 
nem azért, hogy Berlin vazallus álla- 
ma legyen. A terv kivitelére még leg- 
alább másfélév szükséges, ami alatt 
Németország egyrészt ezt a kérdést fog 
ja gondosan kidolgozni másrészt pedig 
iovápb erősiti nyugati határait, A Ma- 
tin ugy tudja, hogy a Führer ukrajnai 
terve nem nyerte meg sem a fehéroro- t 

roknak Mandzsukuo területén eltiltot- 
ták az uccán való mutatkozást és meg 
kezdődött egyrészük erőszakos eltávo- 
litása. 

felkelővezérek egyrészét, akiket annak 
idején a Seychelles szigetére számüz- 
tek, most a brit gyarmatügyi miniszté- 
rium intervenciójára szabadlábra 
lyezik, Ugyancsak Jeruzsálemből köz- 
lik, hogy a 

SZABADON BOCSÁTJÁK AZ 
ELFOGOTT ARAB FELKELŐK 
EGY RÉSZÉT 

(JERUZSÁLEM.) (Reuter.) Az arab 

he 

clonista intézőbizottság 

nak fogják hivni, egyetemi tanári el- 
meiket viselhetik. amelyen kivül azon- 
han semmiféle más cimre nincs joguk. 

CIANO KÜLÜGYMINISZTERT 
PÁRISBA HIVJÁK 

(PÁRIS.) Archimbaid radikális szo- 
ciálista képviselő Die városában tartott 
beszédében a francia-olasz viszállyal 
foglalkozva, meghivta Ciano olasz kül- 
ügyminisztert, hogy jöjjön Párisba köz 
getlen tárgyalásokra, éppen ugv, mint 
azt Ribbentrop német külügyminiszter 
tette. 

MIRÖL TÁRGYAL CIANO 
BUDAPESTEN? 

áviratilag közölte a londoni testvérbi- (PARIS) Az összes francia lapok nagy 
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jelentőséget tulajdonitanak Ciar. gróf, olasz külügyminiszter budanemi látogatásának. Az olasz külügyminisz- ter vasárnap reggel báró Villáni Fri- gyes olaszországi magyar követ és tiz elasz ujságiró kiséretében indul el magyar fővárosba. A francia lapok je- lentése szerint Ciano négy nagyfontos. ságu kérdésben folytat le tárgvalásokat Budapesten, Elsősorban megszilárditari akarja a magyar-olasz gazdasági kap csolatokat s azt, hogy Magyarországnak Olaszországgal nincs közvetlen határa azzal kivánja ellensulyozni, hogy lehe 

szlávián át történő fokozására. Csák isíván grófnak Magyarország külügy. miniszterévé való kinevezésekor - ják a francia lapok - már nyilvánvaló volt, hogy Magyarország még jobban kimélyíti kapcsolatát Olaszországgal, mert közismert, hogy az uj magyar kül ügyminiszter bizalmas barátja Mus- solininek ! 
A másik nagyfontosságu kérdés, 

amelyről az olasz külügyminiszter Bu- dapesten tárgyal: ösztönözni fogia Ma "varországot arra, hogy lépjen ki a Népszövetségből és ennek a lépésnek , megtételére jelenleg alapos kilátás is van. Megkisérli Clano grót budapesti tárgyalásai során elérni azt is, hony Magyarország fogadja el a német állás 
pontot a magyar-lengyel határ kérdé. sében. És végül az olasz külügyminisz- 
ter a magyar-jugoszláv, a magyar- román és magyar-lengyel jóviszony 
megalapozásáról is tárgyalni fog, vala- mint előkésziti Magyarországot az 
ukrajnai kérdésre, mert - francia sajtó szerint - Ukrajnában a közeljövő 
ben rendkivül fontos események fognak 
történni. 

MUSSOLINI MÉG NEM FOG. 
LALT VÉGLEGES ALLAST.. 

(RÓMA,) A Stampa értesülése szerint 
Mussolini nem foglalt még végleges ál- 
lást a francia-olasz ellentétek ügyé- 
ben, mert előbb megvárja Chamberlain 
és Halifax római látogatását. Mussolini 
egyébként csak a tuniszi olasz lakósok 
teljes egyenjoguságának elismerését kö 
veteli és azt, hogy az Abesszinia közelé 
ben lévő francia kikötök hozzáidómul- 
janak Olaszország abessziniai gyarmat: 
helyzetéhez. 

A ZSIDŐKÉRDÉS És A FÖLD- 
BIRTOK REFORM 

(BUDAPEST) Ma délelőtt rendkivüli 
minisztertanácsot tartanak, amelyen a 
zsidókérdés és a "öldkirtokreform ja- 
vaslatot tárgyalják le. A kormány felha 
talmazást fog kérni a parlamenttől 
hogy a társadalmi egyensulv biztosítá- 
sára szóló törvény alapján a zsidóság 
számaránya kérdésében megfelelő mó- 
dositásokat eszközölhessen. 

z . 

- Csonttörések világrekordja. Lon- 
donból jelentik: A csonttörések világ- 
rekordját Johnnie Norton londoni 'iucs 
ka tartja, aki élete első öt évében 36 
rendbeli csonttörést szenvedett. A fiucs 
ka osteogenesisben szenved, ami a cson 

tokat hiányos mésztartalmuk következ- 

tében rendkivül törékennyé teszi. Ujab 

ban baja szakszerü kezelés következté- 
ben jelentékenyen enyhült. 

- Sulyosan elitélték a budapesti nyi- 

laskeresztes autóbuszsofőröket, Budapest- 
ről jelentik: A büntető törvényszék két- 
napi zárttárgyalás után tegnap hirdetett 
itéletet a nyilaskeresztes mozgalomban 

résztvett 30 autóbuszsofőr és kalauz ügyé- 
ben. A sofőrök leállitották gépkocsijaikat 
és magatartásukkal megbénitották a ma- 

gyar főváros forgalmát. A törvényszék a 
nyilaskeresztesek közül Stalmayer Feren- 
cet 1 évi és 2 hónapi börtönre, Dalbos- 

falvi Illést pedig 8 hónapi börtönre itélte, 
mig négy vádlottat 2-2 havi fogházbűnte- 
téssel sujtott. 

a 
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Apréhirdetések 
ADÁS-VÉTEL 

ELADÓ minden elfogadható árért egy 
jókarban levő jazz-dobielszerelés. Cim a 
kiadóban. (4642) 
FOnGALMAS uccában levő elektro- 
technikai és rádióüzletberendezés elköl- 

tözés miatt olcsón eladóó Cim: Demeter 

jános, Cluj, Str. Bratianu 29. (4643) 

pDpterisaszőnyegei 
részletre is legolcsóbban: 

„UNICUM" 
Calea Marechal Foch 5-a. 

srót Béldi 

téritési pert tárgyalt tegnap a kolozs- 

Képet, képkeretcet, 

„Sora"-val szemben. 

VÁROS központjában, reggelig nyitva 
tartható elsőosztályu forgalmas vendéglő 
családi okok miatt sürgősen eladó. Cim: 
Demeter János, Cluj, Str, Bratianu 29. 

táb44) 
PRIMA zsirdisznó eladó. Str. Hasdeu 

52. (4648) 
ELADÓ szürke bunda tavalyi. Str Gen. 

Berthelot i2. tár22) 
MELY gyermekköcsi eladó, modern 2500 

lejért. Str. Dragos Voda 24. (4721) 

ALLÁST KERES 
KORREKT megbizható ember félnapi 

könnyü munkát keres koszt és lakásért. 
Pauer füszeresnél, Str. Cipariu 1, (4651) 

KÜLÖNFÉLÉK 
NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

mial és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
mé, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3 

; (8454) 
KISEBB luxusautó részére garage-t, 

esetleg csak egy fedett helyiséget a Gri- 
gorescu környékén keresek. Cimeket Fan 
tanelei 52 alá kérek. (4714) 
VIDEKI jólfelszerelt üzemhez 75 ezer 

lejjel társ kerestetik. Megélhetés bizto- 
sitva. Cimeket „Biztos garancia" jeligére 
a kiadóban. (v4683) 
FRANCIA és román nyelvórákat ad, 

vizsgára előkészit okleveles középiskolai 
tanár. Cim a kiadóban. 433) 
KÖNYVELESI TANFOLYAM Faik De. 
zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 

18458) 

KERESKEDELMI megbizásokat, jobb 
cikkekben képviseletet, incassót vállal 
Gutalékra) Biroul Frenkel Turda. (V4106) 

KIADÓ LAKAÁS 
ÜZLETHELYISÉG kiadó. Érdeklődni: 

Bernáth, Piata Mihai Viteazul 32. (4664) 
EGY szoba konyha kiadó. Str. Axente 

Sever 27. /4584) 

Rádió 
December 19, hétfő. 

Bucuresti: 6.45: Ritmikus torna, rádió- 

hirek, reggeli hangverseny, háztartási és 

orvosi tanácsadó. 7.45: Reggel! müsor be- 

fejezése. 12: Lemezek. 13: Időjelzés, idő- 

járásjelentés, kulturális és sporthirek, viz- 

állásjelentés. 13.10 Sibiceanu zenekara. 

14.10. Hirek időjárásjelentés, rádióhiradó. 

14.30: Lemezek. 18: Énekverseny, aktuális 

hirek. 19: Mozart: B-dur zongorahármas. 

19.35: Folescu énekes. 20.15: Rádiózene- 

kar, 21.15: Románia énekkar, Vasiliu 

szólistával. 23.15: Vendéglői zene. 

Budapest L: 7.45: Torna, hirek, hangle- 

mezek, étrend. 11; Hirek. 11.20 Felolva- 
sás. 11.45; Felolvasás. 13: Harangszó. 13.10: 

Ciganyzene. 13.30: Hirek. 13.30: Szalon- 

zene. 15.35. Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45. 

Hirek, 18: Előadás. 18.25: Adventi énekek. 

19: Előadás. 19.30: Gordonka-zene. 20. 

Hirek. 20.20: Hanglemezek. 21.15: Két 

egyfelvonásos. 22.15: Hangverseny. 23: 

Hirek. 23.20. Enekar. 23.30: Hirek német, 

Olasz, angol, ancia nyelveken. 23.10: 

Katonazene. 1.05: Hirek. 

A Füzesséry Magda festőömüvésznő 

tanitványok előkészitését akadémiai 

módszer szerint vállaija. (Tájkép, por- 

tré, csendélet, virágcsendélet stb) Je- 

lentkezni lehet minden szerdán és pén- 

teken egész nap. Cal. Regele Ferd
inand 

71. sz. nn 

vári törvényszek IV. tanacsa. Évekkel 
ezelőtt sulyos szerencsétlenség történt 
Béldy Gergely gróf baldi birtokán. A 
kastélyban világitás, fütés és konyhai 
célokra földgázt használtak, amelyet 
már több éve vezettek be a főnemesi 
kuriára. 1934. december 15-én este mu- 
latság volt a faluban és a cselédség 
sietve végezte el az esti teendőjét, hogy 
minél hamarább elmehessen a „táncba 
Ennek tulajdonitható, hogy az egyik 
szobában a gázcsapot nem zárták el 
és ennek következtében a helyiség 
gázzal telt meg. Amikor a cseledsés 
hazatért, már éjfél is elmult, Szilágyi 
Mariska szolgáló-leány gyertyát akart 
gyujtani, szerencsétlenségére éppen a" 
ban a szobában, ahol a gázcsap nyitva 
maradt. A gyufa még lángra sem lob- 
bant, amikor óriási robbanás rázta 
mega kastélyt. A szoba menyezete be- 
omlott és a cselédleány sulyos égési 

A175.000 lel kártéritést kövelel 
Gergelytől volt cselédje 

SuUos serüléseket szenvedett a kasteleban törteni 
sázrobbanásnal a háaztartlási alkalmazoti 

(CLUJ-KOLOZSVAR.) Érdekes kár- lózaton. 
Szilágyi Mariska sebesülése 21 napon 

belül gyógyult meg, s ő keresetet in- 
ditott a törvényszeknél munkaadója 
ellen 173.000 lej kártéritésért Ebből 
100.000 l1t követelt azéri, mert az 
érési sebek elcsufitották és igy nem 

tud ftérjhezmenni. 50 ezer lejt fájdalom 
dij és 25.000 lejt pedig kórházi és más 
költségek cimén. 
A törvényszéki tárgyaláson dr. 

Bartha Ignác Béldy gróf képviselője, 
előadta, hogy a leány arcán nyoma 
sincs sérüléseknek. A leány állitása 
szerint tarkóján sérült meg. Kérte a 
törvényszéket, állapitsa meg, hogy azok 

a fejkendő alatt lévő sebhelyek való- 
ban okai lehetnek annak, hogy a 

leány nem tud férjhezmenni? A tör- 
vényszék el is rendelte, hogy Szilágyi 
Mariska vesse le a fejkendőjét, de idő- 
közben a felperes cselédleány eltünt a 
teremből. A törvényszék ezután a fel- 
peres kihallgatása celjából a tárgyalást 

sebekkel eszméletlenül terült el a pad- jövő év február 15-re napolta el. 

[ölcső tüzifát kap a Ravai fatelepen 
Str. Trecátoare 7. sz., Cal. Decebal mellett. Teleton: 11-88. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Az 1936. évi 
uj ipartörvény egyik fontos intézke- 
dése az volt, amely az iparengedélyek 
és a munkakönyvek kicserélését ren- 
delte el. A kisiparosmesterek, ipari és 
kereskedelmi alkalmazottak a tervény- 
ben előnt igazolóiratokkal együtt be 
keillett nyujtsák iparengedélyeiket, 
illetve munkakonyvüket a munkaka- 
marákhoz, amely azok helyett ideigle- 
nes, de az ipar továbbfolytatására fel- 
jogositó igazolást bocsátott ki. Az uj 
munkakönyvek kiállitása óriási szá- 
muk miatt erős munka mellett is éve- 
ket vett igénybe és még most is folyik 
a kiosztásuk. 
Munkatársunk a napokban felkereste 

dr. Moldovan Haritont, a kolozsvári 
munkakamara elnökét, akinél a mes- 
terkönyvek kicserélése felől érdeklő- 
dött. 
- Hány munkakönyvet cseréltek ki 

Kolozsváron? - kérdeztük. 
- Pontos választ nem tudok adni. 

Körülbelül 14.000 ügyiratcsomót álli- 
tottunk össze Ezek közül 3000 mester, 
11.000 pedig munkás. 
- A munkakönyvek hogyan oszla- 

nak meg a szakmák szerint? 
- Még nem állithattunk össze pon- 

tos kimutatást erről. 
- Hány munkakönyvet semmisitett 

meg a Munkakamara? 
- Alig ezret. 
- Mi volt a megsemmisités oka a 

legtöbb esetben? 
- Elmulasztották becsatolni a tör- 

vényben megkövetelt okmányokat, 
vagy a képzettség hiánya, De a vissza- 

utasitott munkásoknak, illetve meste- 

reknek joguk van a Munkakamara dön- 
tését a birósághoz megfelebbezni. 
- Hány munkakönyvet cseréltek ki 

a kolozsvári Munkakamara körzetéhez 
tartozó többi erdélyi városban? 
- Marosvásárhelyen 9000-et, Tordán 

I.000 munkás és 3000 mester 
munkakönyvét cscrélic Mi a Kkolorzs- 

vári Munkakamaáara 
Moldovan Hariton clnök tájékoztató nullatkozata 

Máramarosszigeten 3000-3000-et. 
- Eddig hányan vették át munka- 

könyvüket? 
- Kolozsváron 8000 munkás és 000 

mester, Tordán 3000-en, Marosvásár- 
helyen 5000-en, Désen 2000-en, Beszter- 
cén és Máramarosszigeten 1000- 
1000-en. De kérem nyomatékosan fel- 
hivni az érdekeltek figyelmét, hogy 
mindenki a legrövidebb időn belül 
vegye át munkakönyvét, mert a mun- 
kaügyi felügyelőség a napokban meg- 
kezdi az ellenőrzést és az idevonatkozó 
törvény alapján sulyos, 1000 lejtől 10 
ezer lejig terjedő pénzbirságot róhat 
ki azokra, akiknek a munkakönyv 
nincs birtokukban 

90.000 lej segély az ipariskolák 
tanulói számára 

A további beszélgetés során Moldo- 
van Hariton a következőket mondotta: 
- A kolozsvári Munkakamara idő- 

közi bizottsága a napokban ülést tar- 
tott, amelyen a körzetéhez tartozó 26 
ipari és kereskedelmi inasiskola tanu- 
lói részére 90.000 lej segélyt szavazott 
meg. Ezt az összeget tanfelszerelésre 
forditják. Ugyanakkor a Munkakamara 
elrendelte, hogy az összes ipari és ke- 
reskedelmi inasiskolák igazgatóságai 
tanulóikról kimutatást készitsenek, 
amelyet be kell terjeszteni az elnökség- 

hez. Ennek alapján minden iskolában 
négy-öt szorgalmas és szegény tanuló 

tuluos alcsetiel végződölt 
a viriuskodó paras 

emelese 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) 
vetkezményekel járó virtuskodásnal 

a szinhelye volt tegnap delután 
ac egyik külvárosi családi ház udvara. 
Perdea Joachim Pelasie rosie ucca 17-a 
szám alatt lakó inaros két barátjával 
együtt az egyik Horea-uccában levő 
korcsmában iddogált. Amikor már kis- 
sé felöntöttek a garatra, Perdea, - aki 
erős ember hirében áll - a saját laká- 
sára hivta társait, hogy valami „érde- 
kes mutatvánnyal" szórakoztassa őket. 
Barátjai huzódoztak a mutatványtól, 
de Perdea addig unszolta őket, mig 
végre engedtek a kérésnek, A virtusko 
dó termiészetü Perdea azután lakásá- 
rak udvarán sulyos vasrudat hozott elő 
a fáskamrából, melyet félkézzel több- 
ször felmelt. 
Közben 5 liter bort igért annak, aki 

utánacsinálja a produkciót. A barátok 
nem vállalkoztak a sulyos" feladatra 
és kérték Perdeat hogy hagyja abba 
az emelgetést, mert egészségének ro- 
ször felemelet. 
- Gyávák vagytok! - mondotta Per 

dea legénykedve - miközben ujra fel- 
emelte a vasrudat. Midőn már fejma- 
gasságig ért a sulvos dorone társai is 
mét kérték, hogy hagyia abba, mert 
látták, hogy Perdea nyaka körül kida- 
gadtak az erek és egész teste remeg az 
erőlködéstőll. Perdea nem hallgátott 
rájuk és még magasabbra akarta emel- 
ni a rudat, amely a következő pilla- 
natban kicsuszott kezéből és a hátára 
zuhant. A sulyos ütéstől a virtuskodó 
ember eszméletlenül esett össze. 
A baleset szemtanui azonnal kocsiba 

tették és beszállitották a klinikára, 
shol kezelés alá vették a sulyosan sé- 
rült embert, akinek állapota veszélyes. 

Az ügyben a III. kerületi rendőrség 
vezette be a vizsgálatot. 

sml- 

Sulyos kö- 

Sche- snort 

Kik jutottalk az országos 
bajnoksás döntöjéhe 

(CLUJ-KOLOZSVÁR. A nemzeti baj- 
nokság középdöntői is befejezéshez köze- 
lednek, egyes kerületekben pedig már 
véget is értek. Igy a petrozsényi kerület- 
ben is, amelyben a középdöntők a követ- 
kező eredményekkel végződtek: 
Csapatversenyben: 1. Victoria Déva 1208 

ponttal. 2. Parángul Petrilla 1140 ponttal 
Jiul Román Kaszinó Petrozsény 1134 
ponttal. 

Egyéni versenyben: 1. László Mártan 
224 ponttal. 2. Geier J. 219 p. 3. Loroiu 
Ilie 212 p. 4. Dode Jacob 206 p. 5. Boboc 
Nicolae 202 p. 6. Reisz József 201 p. 7. 
Cioflica Gh. 201 p. 8. Mihalá D. 198 p. 9 
Florea losif 197 p. 10. Popa N. Aurel 196 
p. 11. Crisam Gh. 194 p. 12. Palkó István 
191 p. 13. Jurca A. 191 p. 14. Kozák Ká- 
roly 191 p. 15. Kerekes Gy, 189 p. 16. 
Jónás F. 188 p. 17. Valcz Béla 186 p. 
A marosvásárhelyi kerületben is véget 

értek a középdöntők a következő eredmé- 
nyekkel: 

Csapatversenyben: 1 S. G, S, Segesvár 
1110 ponttal. 2. Unirea Segesvár 1102 p. 
3. „Statia" Marosvásárhely 1083 p. 4. Szá- 

kelykereszturi AC 1051 p 
egy-egy pár bakkancsot kap karácsonyi 
ajándékba. (bys) 

- lonescu tábornokot ujra megvá- 
lasztották a CFR igazgatótanácsa elnö- 

kévé. Bucurestipől jelentik: A CFR 
igazgatótanácsa Ghelmegheanu közle- 
kedésügyi miniszter elnökletével ülést 
tartott, amelyen egyhangulag és nagy 

lelkesedéssel ujólag Mihail lonescu 
hadosztály tábornokot választották meg 

6000-et, mig Désen, Besztercén és az igazgatótanács elnökévé. 

A hölgyek legékesebb 
karácsonyi 

8 bavi garancia 50 

Legujabb modszerrel, 

cllen gőzpárolásokkal. 
Vas és vizondolálás manikür, 

villanyondolálás! 

leis 
garantált külföldl szerekkel 

Speciális hajfestés választékos szinekbe. 

hölgyfodrászat. Calea Regele Ferdinand No. 30 

ajándéka egy hullámo; 

Olajnakkolás korpásodás és hajhullás 

NIZZA 

Egyeni versenyben: 1. Klein József Uni- 
rea 210 p. 2. Helvigh Cristian s. G. S. 
207 p. 3. Szilágyi Imre Statia 205 p. 4. 
Keul Gh. s. G. S. 202 p. 202 p. 5. Walter 
F. Székelykeresztur 200 p. 6. Pop F. Uni- 
rea 200 p. 7. Hajnal Tibor CFR 33 196 p. 
8. Orbán J. Concordia 193 p. 9. Fábián J 
Jóbarát 193 p. 10. Major G. Székelykeresz- 
tur 192 p. i1. Herczeg Kálmán Székely- 
keresztur 190 p. i2. Bereczky F. Statia 
188 p. 13 Cseke J. Törekvés 187 p. 14. Fo- 
dor J. Unirea 184 p. 15. Nistor Vasile 
Egyetértés 184 p. 16. Vlasiu V. Törekvés 
183 p. 17. Gagyi Gyula Unirea 182 p. 18. 
Schreithotfer János CFR 33 182 p. 19. 
Polder Márton III. S. G. S. 181 ponttal. 

A Vulturul 129-128 (8 ját.) pontarány- 
nyal nyerte meg az UAC elleni mérkő- 
zést. Baciu Vulturul csapatelnök, az UAC- 
ból pedig dr. Pop és Bartók Lajos kima- 
gaslóan játszottak. 

A Remény vezetősége felkéri összes tag- 
jait, hogy december 18-ikán délután 4 
órakor jelenjenek meg a Nagy F. pályán, 
Str. Closca 23 fontos megbeszélés végett. 

-- 



ytuyu elagiy 

Reuter jelenti: 
(BERLIN.) A német kormány rende- letére megépitik a Harmadik Biroda- lomban és pedig közvetlen a főváros közelében a világ legnagyobb autóga- rázsát, amely 500 kocsit fogadhat be, (PRÁGA) Csehszlovákia legnac"obb iparvezére Bata elhatározta, hogy uta- zási irodát állit fel. 
(BUENOS AIRES.) Az argentin kor- mánu elhatározta, hogy teljesen átdol- goztatja behozatali szabályait. 
(LONDON.) Egy magyar delegáció és angol importcégek között megállapo- dás jött létre vajbehozatal tárgyában. 
(SZÓFIA.) A bulgár kormány egy na 

gyobb francia pénzcsoportnak enge- 
délyt adott bányavállalatok ktépité- sére. 
(ISTAMBUL.) A török kormány el- 
határozta, hogy megvásárolja a Török- 
országban müködő, idegen tőkéjü irpar- 
vállalatokat. 
(BERLIN.) A német kormány azok- 

nak a számára, akils a „télisegély" ak- 
cióban gyüjtőként szerepelnek a szom- 
bati napokra hivatalos szünnepot enge 
délyezett. Ezt a rendeletet a magánal- 
koalmazottak munkaadóira is kiterjesz- 
tették. 
(WIENER-NEUTTADT) Egy ? méter 

magas épületfal lebontásánál sulyos 
szerencsétlenség történt. A fal idő előtt 
összeomlott és 5 munkást maga ald te 
metett. A szerencsétlenül jártak közül 
3 meghalt, 2 sulyosan megsebesült. 
(WIENER-NEUDORF. Wiener-Neu 

dorf közelében a hirtelen támadt köd- 
ben két kocsi összeütközött. Kevéssel 
czután teljes sebességgel belerohant a 
kocsiromokba egy harmadik autó is. A 
karambolnak 2 halálos áldozata van. 
(MADGEBURG) A madgeburgi 

dómból eddig ismeretlen tettesek el- 
loptak egy 15-ik századból származó, 
rendkivül értékes reliefet. A hatóságok 
meginditották a legszigorubb vizsdála- 
tot. . 
(INNSBERUCK.) Innsbruck uj katho- 

likus püspökévé dr, Paul Ruscht ne- 
vezték ki. Rusch a legfiatalabb német 
püspök, mert mindössze 35 éves. 
(NEWYORK.) Byrd szenátor multheti 

szóbeli támadásait most a Newvork 
Herald hasábjain is megismételte és be 

olta, hogy a jelenlegi politika mel- 
lett kilenemilliárd dollár deficitre lehet 
jövőévben számitani. 
(MEXICO CITY.) Trevino tábornok 
megalakitotta az első antikommunista 
pártot. A tábornok elhatározta, hogy az 
1940. évi elnökválasztáson pártja jelölt 
jét már fel is lépteti. 
(VARSÓ.) A Tass jelentése szerint 

Jesovnak eddig 472 munkatársát és 138 
bizalmasát tartóztatták le. 
(PRAÁGA.) A prágai francia katonai 

misszió Faucher tábornok vezérletével 
tegnap elhagyta a csehszlovák fővárost 
és Párisba utazott. 
(PALERMO.) Tuniszból tegnap na- 

agyobb menekülő csoport érkezett Paler 
móba. A menekült olaszok előadása 
szerint a francia hatóságok valóságos 
hajtóvadászatot rendeztek reájuk. 
(KASSA.) A felvidéki szabadkőmüves 

páholyok vagyonát tegnap hivatalos 
rendelettel elkóbozták. 
(BERLIN.) A közlekedésügyi minisz- 

térium rendelete értelmében a Berlin- 
Dessau-i vonalat két sinpárra épitik ki. 
(MARSEILLE) A marseillei kikötő- 

ben veszteglő „Maryada" angol hajón 
tüz ütött ki, amely a 7000 tonnás gőzös 
teljes berendezését tönkretette. 
(LONDON.) Egy Bagdad közelébeni 

prőbarepülésnél eltünt egy angol bom- 
bázó gép, amelyet már két napja hiába 
keresnek. 

(SYDNEY.) Sydney felett a napok- 
ban egy orkán tombolt keresztül, 
amely őriási károkat okozott. A vihar- 
nak, amely 110 kilométeres óránkénti 
sebességgel haladt több halálos áldo- 
záta van. 

(BELGRÁD.) A jugoszláv kormány 
rendeletére rövidhullámu leadóállomást 
állitanak fel a fővárosban, 
(BERLIN.) Statisztikai kimutatás 

szerint Némétországban 9 millió család 
nak nincs fürdőszobája. 

" i 

Közel 

(BUCURESTI.) A pénzügyminiszté- 
rium 375 községi korcsmának és 22 vá- 
rosi italmérési helyiségnek engedélyét 
vonta be Suceava tartományban és Ba 
cau városában A monopoligazgatóság részéről beérkezett elentések szerint 
ezeknek a korcsmáknak muüködése ká- 
ros volt a közrendre és olyan egyének 
látogatták. akiknek tevékenysége sok 
tekintetken indokolt kitogás alá esett. A 
monopoligazgatóság egyébként elhatá- rozta az összes olyan italmérő helyisé- 

Tataresc 

(PÁRIS.) George Tatarescu, Románia 
uj párisi nagykövete szombaton reggel 
megérkezett a francia fővárosba. A pá- 
lyaudvaron a párisi román követség ka- 
tonai és polgári tagjai fogadták a nagy- 
követet, akít a vasuti kocsiból való ki- 
szállásakor meleg ünneplésben részesitet- 
tek. A francia kormány képviseletében 
Petitson tábornok, Gamelin tábornok kép 
viseletében pedig Rochefaucold tanácsos 
és a párisi román kolónia több tagja és 
sok ujságiró jelent meg. A párisi hangos 
hiradó felkérésére Tatarescu beszédet 
mondott. Kijelentette, hogy boldog, mi- 
szerint Franciaország: fővárosában tevé- 
kenykedhetik a román-francia kapcsola- 
tok megerősítéses érdekében. 
A francia lapok egyébként nagy fi- 

goESTEr G 

ümelynek 

geknek bezárását, amelyekben a köz- 

séget fejtenek ki a mulatozó vendégek 
és általában elhatározta a nyilvános 
korcsmák számának jelentős csökkené- 
sét. A pénzügyminisztérium eddig ösz- 
szesen 776 italmérési engedélyt vont 
vissza, még pedíg 49 campulung!, 199 
cernautl, 98 radauti, 118 storofjineti és 
184 hotinmegyei italmérő he 
Az engedélyek 

u párisi nas vkövetté való kinevezésének agy lelentőséget 
francia sajtó álk de konokul tagadtak 

vo. 

és megmásithatatlan. 

való megérkezésének. A Figaro ezt irja: 
Azzal az elhatározással, hogy Öfelsége II 
Károly román király a párisi követ- 
séget nagykövetséggé emelte, még jobban 
ki akarta mélyiteni a két ország kö- 
zött fennálló szivélyes kapcsolatokat. A 
LOrdre igy ir: Tatarescunak a francia 
fővárosba való megérkezése nagyjelentő- 
ségü a két ország életében. Az utolsó 
nagy politikai események óta, amelyek je- lentős mértékben megváltoztatták Közép- 
európa politikai összetételét, Románia je- 
lentősége Középeurópa életében fokozódott. 
Reméljük, hogy az uj nagykövet, aki 
sok időt töltött Franciaországban és ítt 
sok barátot szerzett, alkalmas talajt talál 
itt, hogy nagy művét, a két nép egymás- 

gyelmet szenteltek Tatarescu Párisba 

súág Sop 
2/" 
őjogyzőt 

(ELUJ-KOLOZSVÁR) A legfelsőbb 
közigazgatási biróság- szombaton del 
ben hozta meg döntését Pop Victor ár 
városi főjegyző perében, akinek kibe- 
vezését tudvalevőleg megfelebbezték. 
Döntésében a legfelsőbb biróság meg- 
állapitotta, hogy 

Pop Victor dr. ügyvéd főjegyzővé 
való kinévezése mindenben a tör- 
vényes követelményeknek megfe- 
lelően történt és ezért visszahe- 

lyezte őt állásába. 
Ez a per, amely a legfelsőbb közigaz- 

gatási biróság döntésével most lezárult, 
másfélévvel ezelőtt kezdődött. Az akko 
ri városvezetőség előterjesztésére a 
belügyminisztérium királyi dekrétum- 
mal kinevezte Pop Victor dr. ügyvédet 
a nyugalombavonult Moga Aurel fő- 
jegyző örökébe. Az előkelő állásra an- 
nak idején többen pályáztak és igy 
nem volt meglepő. hogy dr. Pop kin-- 
vézését megfelebbezték. Felfolyamo- 
dásukat azzal támasztották alá, hogy 
ör. Pop Victor ügyvédnek nincs meg 
a törvényben előirt előképzettségea a 
főjegyzői tisztség ellátására. Első fo- 
kon a helyi közigazgatási biróság ho- 
zott döntést az ügyben. Megállapitot- 
ta, hogy 
a kinevezés szabályszerüen történt 
és ezen az alapon elutasitotta a 

felebbezéseket. 
A főjegyzői állásra törők azonban to- 
vább vitték az ügyet, mert azt remél- 
ték, hogy a felsőbb biróságok megsem 
misitik az elsőfoku határozatot és uj 
pályázat kiirását rendelik el. „Szépsés- 
hibával" csakugyan sikerült is dr. Pop 
Victort elmozditani állásából. A köz- 
igazgatási hiróság mintegy hónappal 
ezelőtt helyet adott a felfolyamodásnak, 
megsemmisitette a kinevezést s a dön- 
tés következtében dr. Bornemisa pol- 
gármester felfüggesztette állásából dr. 
Pop Victort. A biróság határozat- 

Uisszahelyezte állásába 
a legfelsőbb közigazgatási biró- 

Uictor dr. vávosi 

azonban szépséghibával' jött létre. 

hoz való közelebbhozataját megvalósitsa. 

Pop Victor dr. ugyanis nem Kkapott 
idézést a tárgyalásra és igy nem is 
igazolhatta magát a felfolyamodók 

kal szemben. i 
Ezen a cimen kérte azután perének 
ujratárgyalását, amely szombaton meg 
is történt,. A döntés, mint fentebb em- 
Jitettük, 

kedvező lett dr. Pop Victorra, aki- 
nek bizonyitékait a felsőbiróság 

elfogadta és visszahelyezte a főtiszt 
viselőt állásába. 

A döntés nagy megnyugvást és örömet 
keltett a város lakosságának körében. 
A magyar társadalom is nagy örömmel 
fogadja a felsőbirósági itéletet, mert 
dr. Pop Victor mástélévi müködése 
olatt a legteljesebb megelégedést és 
elismerését vivta ki, érdekek felett ál- 
ló, abszolut uri magatartásával, 
Dr. Pop Victor főjegyző a felsőbb 

biróság döntése alapján hétfőn ujra 
elfoglalja hivatalát 

A nől Dirósás holálra 
Mélte a mércskeverő 

asszonut 

(NEWYORK.) A jövő hétre tüzték ki 
Anna Marie Hahn amerikai méregke- 
verőnő kivégzését. A 31 éves asszonyt 
kizárólag nőkből összeállitott esküdt- 

ététtn 

rend és köznyugalom elleni tevékeny- 

visszavonása végleges e 

seket. Az altiszt 

D. Mayer Titus védőügyvéd 
nyitotta, a nyok 
közismert: 
koznak, mikor 
és ig 

ttezt e 
A katonai törvényszék helyet is adot 
az érvelésnek és az altisztet felmen 
tette a vád és következményei alól 

Sestedzés 
..... 

- MHóvihar miatt elmeradt . 
bukaresti vendégjátéka. Bukarestből je 
lentik: A Kispest labdarugócsapata szom 
baton délután kellett volna lejátsza els 
bukaresti mérkőzését Románia csikóválo 
gatottjával, A nagy érdeklődéssel vár 
mérkőzés azonban a hatalmas ha:i 
miatt elmaradt, Kétséges hogy ma dél 
után sor kerülhet-e a tervezett második 
mérkőzésre, mert a fővárosban szakadat. 
lanul esik a hó és a futballpályát méte. 
res hó boritja. 

e 

kes perujitási kéréssel , 
tegnap a kolozsvári bünügyi tábla. 
Rostas Ioan martinisközségi cigány 
pénzhamisitás céljaira 27.000 lejt kért, 
Calie Grigore dimicesi gazdától. Rostás 
a pénzt elköltötte és ekkor társa felje- 
lentette csalás miatt. A cigányt a tor- 
dai törvényszék zárásr 
itélte, amit a kolozsvári itélőtábla is 
megerősitett. 
kérést adott be, 
hamisitási ügy ujrafelvételét, 
szerinte a főbünös Calie, aki őt pénz 
hamisitásra felbujtatta. 1 
tábla a perujitási kérést elutasitotta, 
- Néhány hónappal ezelőtt 
megirtuk - a kolozsvári ügyészség e 
járást inditott hét városunkbeli volt 
nyilvánosház tulajdonos ellen, akiket 

ea 

czer olyan Halmérő heluiségtől Harminchétezer le Vonták meg az cndcdélut, 
vendégei veszélyeztették a 

értékü felszeretési lop. tak el a vasutépitésne 
doltozó kalonákiól a kobor cisánuok, 

(CLU-KOLOZSVÁR) A Kiüva és Dornavatra közötti uj vasutvonaj építési munkálatainái legnagyobb rés ben katonai munkaerőt foglalkoztattak, 

Rövid idő alatt 87.00 
gozó katonáktól. A munkálatok veze, tősége ekkor megbizta Terente loan 

hogy leplezze le a tette. 

gnagyobb részük or cigány 
Maztitotta a környéket a 

A tolvajokat leleplezésük után 
lyos büntetéssel sujtotta a katonai tör vényszék, ! r semmit sem lehetett rábizonyítani, 

de kisebb csoport, amelyri 

feljelentést tett az altisze ellen, hogy kihallsatás közben sulyosan 
bántalmazta 

Eljárás indult az altiszt ellen, akit te 
nap vönt felelősségre a katonai 

kihallgattal több tanut is, akie az vallották, hogy 
szobából, ahel a kihallgatások 

utöt velna azt nem dáuak 
azt bizo 

ga és sirá: 
a szobából kihallatszó ánó thető komoly vádalapnak al 

hóvina 

rRVÉNYSZÉKI HIREK. Érde- 
foglalkozott 

másfélévi elzárásra 

Rostas most peruhtási 
amelyben kérte a pén 

A büntető 

mint 

szék itélte halálra. Bünösnek mondták a rendőrileg nyilvántartott leányok ki- 
ki gyilkosság büntettében egy Richard 
Wagner nevü 78 éves férfi megmérge- 
zése miatt. Megállapitották azt is, hogy a 
még 10 más mérgezési esetben is része 
volt. Anna Marie Hahn most azt kiván- 
ja, hogy orvosszakértők vizsgálják meg 
mert nem tartja épelméjünek magát 
Azt reméli, hogy az orvosi vizsgálat 
alapján talán életfogytig tartó fegy- 
házra változtatják át halálbüntetését. 

-o 

uzsorázásával vádolnak. A hét vádlot- 
tat annakidején le is tartóztatták, de 

törvényszék szabadlábra helyezte 
őket. A vizsgálat is véget ért már és a 
törvényszék IV. tanácsa most január 
13-ra tüzte ki a főtárgyalást. 
- Kiöntött a Sárga folyó. Sanghaiból 

jelentik: A Sárga folyó az esőzések követ 
keztében kiáradt és 600 négyzetkilómé- 
ter területet öntött el. Az áradásról szóló 
első jelentések szerint 2000 ember vesz- 
tette életét. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján EUN DE TMPRIMAT 
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" 

t évfolyam. 1938. DECEMBER 19. 

A nemzet órája" 
z összes müvelt államok propagan- 

során felhasználják a modern 
hnika összes eszközeit. Ezek közül a 
hatásosabb kétségtelenül a rádión 
mesztül kifejtett propaganda. Romá 
ja a maga részéről már korábban fel- 
merte ebben a vonatkozásban a rádió 
agy jelentőségét. A román rádió ma- 

szinvonalu, kulturális és müvészi 
usorán kivül hetenként külön szolgá- 
tot szervezett, külön leadásokat esz- 
mölt, különböző állami intézmények 
olgálatában. 

A romániai rádióleadóállomás már 
bb idő óta rendszeresitette az 

szágőr órákat, a gyermekek óráját, : 
atonai előkészitősök óráját, nemrég 
ledig a „Munka és jóakarat" mozga- 
m keretében a munkásság óráját A 
omániai rádióhallgatók nagy örömmel 
ették tudomásul, hogy december 
Létől kezdve a romániai rádióleadó uj 
üsort iktatott be „A nemzet órája" 
imen. Amint az magától értetődően 
ermészetes volt, ezt az uj rádióközve- 

nést Titeanu Eugen sajtó és propa- 
landaügyi miniszter nyitőtta meg és 
vatta fel. Titeanu miniszter nagy ha- 
(st keltett rádióbeszédében, kiváló 
onoki kepességekkel szögezte le, hosv 
hilyennek kell lennie „A nemzet órá- 
a cimü rádióelőadásnak milyen ter- 
ek szerint kell rendszeresiteni ezt a 
müsorszámot - különösen most, hogy 
Románia tekintélye a külföldön hatal- 
nhas mértékben megerősödött. 

- „A nemzet órája" - 3 
a propagandaügyi miniszter be 
kell mutassa a közjó és közérdek 
javára történő intézkedések és ter- 
vek összességét, ismertetnie kell a 
románság örömeit és be kell mutatni 
azoknak a nehézségeknek a mérle- 
gét, amelyeknek legyőzésével az 
államvezetők diadalt arattak... 

Más szavakkal „A nemzet órája" ke- 
elében ismertetni kell az egész nemzet 
aött az állam politikáját és a kor- 
ménynak az ország konszolidációja ér- 
dekében kifejtett értékes munkáját. Az 
éter hullámain keresztül a különböző 
ilami előkelőségeknek és a szellemi 
élet vezetőinek kell megismertetniök a 
lözvéleménnyel az uj rendszer és 
sellem jótékony intézkedéseit és meg- 
valósitandó terveit. Ezek a rádióelő- 
dások a kormány és a nemzet talál- 
kozói kell, hogy legyenek a román lélek 
tjékoztatására. 

Titeanu Eugen miniszter csak nem- 
rég tért vissza külföldről. ahol szemé- 
lesen tapasztalhatta II. Károly király 
öfelsége külföldi látogatásának értékes 
hatásait, kiváló eredményeit és büszke- 
éggel állapithatta meg, hogy Romániz 
ekintélye a külföldön soha nem volt 
lyan nagy és szilárd, mint éppen ma 
ománia a külföld előtt tiszteletet biz- 
esitott magának, nemcsak II. Károly 
irálv Öfelségének személyes népsze 
rtüségével és tekintélyével, hanem azok 
kal az intézkedésekkel is, amelyeket a 
belső államélet ujjászervezése érdeké- 
ten foganatositott. 
Külföldön ma nagyra értékelik Ro- 

mánia lakosságának munkaerejét az 
ország természeti kincsekben vazó 
gazdagságát, a román nép vendégsze- 
retetét és a „Kelet fényes kapujának" 
tkintik az országot. 
Románia a maga rvészéről külföldön 

kfejtett propagandája során soha nem 

élt a rágalmazás vagy a hamisitás esz- 
közeivel. Önérzetesen és büszkeséggel 
sólitia fel a külföldet: „Jőjienek ide. 

1 

Emerjenek meg minket, hogy elismer- 

jék igazságunkat! 
fTiteanu Eugen sajtó és propaganda- 
ügyi miniszter lelkesitő és mély gon 
dolatokban gazdag beszédét nagy élve 
zettel hallgatta a rádió közönsége, 
amelynek lelkületébe az öntudatos és 

önérzetes bizakodás és büszkeség érté- 
ét szilárditotta meg. 
.. 

Snfekció örök réme, 
Avdecalul Barbox 

craeme 
. 

A kaliforniai kis Stockton városkát 
pánikszerü félelemben tartja tizenkét 
őrült ember. 
Két nappal ezelőtt kigyulladt a stock 

toni elmegyógyintézet és az összes ápol 
tak kiszöktek a házból. Négyszáz elme- 

beteg száguldott ki boldog üvöltéssel a 
lángokban álló börtönéből és megszáll- 
ták a várost. Amikor a rendőrség tudo- 
mást szerzett az őrültek kiszabadulá- 
sáról, azonnal rendőrosztagokat küldött 
összefogásukra 
Néhány órai igalmas hajsza után si- 

került is 350 elmebeteget összefogni. 
Ezeket ártalmatlanná tették De ötven 
elmebeteg még szabadon volt, a rendőr- 
ség nem tudott elbánni velük. 

Beléjük lőni nem akartak, viszont 
semmiképpen nem lehetett ártalmatlan 
ná tenni őket. Vad orditással szágul- 
dottak keresztül-kasul a városkán és 
közben ledobálták maukról az elme- 
gyógyintézeti egyenruhát. 
A városka lakossága bezárkózik a há 

zakba, egyetlen lélek nem jár az uccá- 
kon, egyesek még a kapukat is eltor- 
laszolják. 

«. R. FERDINAND 20. 

SJOESTEI 
Tizenkét őrült rettegésben 
tart egy amerikai várost 

3 PERLA-nái 
NAGY KARÁcCSONYI AÁRENGEDMÉNY! 

Végül óriási fáradtság és küzdelmek 
után sikerült a város legkülönbözőbb 
pontjain összefogdosni 38 őrültet, akadt 
olyan, akit a városka legelőkelőbb szál 
lodájából keritettek elő, mások ven- 
déglőkbe menekültek, de volt nehány 
olyan élelmes őrült is, aki egy-egy uc- 
cán álló autóba vetette magát és ugy 
próbált menekülni, mig aztán el nem 
akadt. 
Az ötvenből harmincnyolc közveszé- 

A legszebben és 

lesgolcsóbban 

; készit 

szörmebundákat 

Veszprémi Sándor 
szücsüzlete, Cluj, Reg Maria 10. 

Mindennemü szőrme-alakitást jutá- 
nyosan eszközlünk. 

( 

lyes szabadongarázdálkodó őrültet si- 
került elfogni. De tizenkettő még sza- 
badon van és ugy látszik olyan ügyesen 
elbujt, hogy sehol nem lehet a nyomuk 
ra akadni. 

A kis kaliforniai város ijesztő képet 
mutat, az uccák teljesen kihaltak, a há- 
zak ablakai el vannak sötétitve, annak 
ellenére, hogy a megrémült város két- 
ségbeesett rendőrkapitánya kellemes- 
hangu embereket küld szét a városban, 
akiknek hangosan ezt kell kiáltaniok: 
„Minden rendben van, emberek ki- 

jöhettek." 

c. R. FERDINAND 20. 

(JOHANNESBURG,) Az alábbi érdekes 
történetet Teodor Trevor őrnagy, a délaf- 

rikai gyémántbányák volt felügyelője s 

az Uj Rhodesiai bányamüvek titkára je- 

gyezte fel. 

Az első Délafrikában talált gyémántot 

egy kis holland gyermek használta játék 

szerül. Naphosszat gurigázott vele, amig 

valaki felemelte a tonmpán fénylő kris- 

tályt és felfedezte annak óriási értékét. 

Azóta több mint 280 millió font értékü 
gyémántot termelt ki Délafrika. Ennek a 

mennyiségnek körülbelül a felét a bá- 
nyákból szerezték, a másik felét pedig a 

folyók aluviális lerakódási területeiről. 

Ezek a területek egyetlenek a maguk ne- 

mében és az emberiség legkülönösebb pél 

dányaitól hemzsegnek, akiknek sorsa szin- 

te egytől-egyig mélységes emberi drámá- 

kat rejt magában. Nézzünk bele kissé 

ezekbe a különös emberi sorsokba. 
Sok gyémántbányásznak kunyhója is 

van ezen a területen, másoknak csak egy 

árnyas fa jut lakóhelyül Vannak aztán 

akik sátrakban és teherkocsikban huzzák 
meg magukat és egész családoknak egy- 

egy ponyva ad menedéket, amelyet a bok 

rok között feszitenek ki. Ha uj gyémánt- 

mezőt nyitnak meg a kutatók előtt, saját- 

ságos jelenet játszódik le. Már reggel 8 

órakor összegyülnek a gyémántbányá- 

szok. A gyémántkutató részvénytársaság 

meghatalmazottja meghatározott időben 

elsüti pisztolyát. Ekkor őrült versenyfu- 

tás kezdődik - nyugodtan állithatjuk, 
hogy versenyfutás az életért... Egy-egy 

....... 

elárusitá elárusitaása. 

Használt ékszerekért legmagasabb árat fizet! 

öyémánikutatók élete 

.. 

"Egyes cikkek gyári áron való 

VICTORI 
caL. REGELE FERDINAND 14. SZ.(udvarban Bán-ház) 

ilyen versenynél néha kétezer ember is 

tam ki. Ugy őriztem meg, ahogy tőled kap- 

tam. „Kaptad? - kérdezte Hetty cso- 

dálkozva -. Hiszen én nem is adtam ne- 

ked és követelem, hogy azonnal ad visz- 
sza. Johnson azonban megtagadta egyko- 

ri menyasszonya kérését. Hetty a rendőr- 
ségre futott. Johnsont letartóztatták. Het- 
ty feljelentette ő jogos tulajdonának 
elsikkasztása miatt, Hétszáz fontot és ma 
gát az eredeti gyémántot is Hettynek itél- 

te oda a biróság. Ez a gyémánt ma egy 

előkelő londoni hölgy tulajdonában van, 

Hetty pedig valóságos vagyont kapott a 

ritka szépségü kőért. 

A gázálarc-királunő utálja 
a sázálarcot és lérjhez 

akar menni 
Londonból jelentik: A legujabb an- 

gliai szépségversenyen „Miss Gázálar- 
cot" választottak a gázálarcogyártással 
foglalkozó vállalatok női alkalmazot- 
tai közül A gázálarc-királynő büszke 
cimét Elsie Hann, a London melletti 
Colliers Woode gumigyárnak huszéves 
munkásnője nyerte, aki saját kijelenté- 
se szerint utálja a gázálarcot, egyetlen 
vágya, hogy minél előbb férjhez mehes 
sen és felháborodottan utasitotta vissza 
az ujságiróknak azt a tréfás ötletét, 

marakszik egymással és soknak szerencsé 
je is van. Jól emlékszem például egy mat 

rózra, akinek felesége formálisan éhen- 

halt. A család hónapokig nem talált egyet 

len valamire való gyémántot sem és ez 

alatt az idő alatt soha sem volt annyijuk, 

hogy jóllakhassanak. És a matróz felesége 
temetése napján egy akkora gyémántot 

talált, amely 2800 fontot ért. 

Előfordult azonban az is, hogy a gyé- 

mánt a kellő pillanatban kerül a kutatók 
kezébe. Egy Hetty nevü kisleánnyal tör- 

tént meg ez az eset. Ez a kisleány még 

csak hatéves volt, amikor egy olyan szép 

követ talált, hogy a család üvegdobozká- 

ban a régimódi óra előtt őrizte. Tiz év 

multán Hetty egy Johnson nevü emberrel 

jegyezte el magát. A vőlegény, mikor a 

követ meglátta, kijelentette, hogy miután 

a környéken többször találtak már gyé- 

mántokat, ez a kő is értékes lehet. Magá- 

hoz vette hát a követ, hogy megbecsültes- 

se. Nemsokára azonban felbontotta az el- 

jegyzést, de bucsulevelében semmi emli- 

tést sem tett a magával vitt kőről. 

Hetty férjnez ment. Házassága azonban 

boldogtalan volt. Harminc év mulva férjé- 

vel együtt Kimberleybe ment. Itt véletle- 

nül rátalált első vőlegényére, Johnsonra, 

akinek láthatólag nagyon jól ment a sor- 

sa. Hetty a kő iránt érdeklődött. Johson 

a hosszas kérdezősködésre az asszony fe- 

nyegetőzésére bevallotta, hogy a kő még 

mindig nála van. „Nem is igazi gyémánt 

mondotta - és sohasem is csiszoltat- 
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készlet tart! 
nőv l 

ciuj 
Kolozsvár 

hogy gázálarcban lépjen az oltár elé. 

- A világ legnagyobb temploma. 
Londonból jelentik: A világ legnagyobb 
temploma, a liverpooli római katolikus 
székesegyház épitkezése befejezéséhez 
közeledik. Az óriás-templom épitéséhez 
eddig 3 millió téglát és 10.800 négyzet- 
méter gránitot használtak fel. A szé- 
kesegyházat a jövő évben szentelik fel 
ünnepélyesen. 

Betlegsegélytői-béelyegek 
valamint posta-, drogéria, okmány, 
turisztikai, számla és aviatia bé- 
lyegek is a legnagyobb cimletek- 
ben is állandóan kaphatók a 

Str. Regele Ferdinand S59. 

Dohánytöőzsdében 
lé pelegsetélyével sni 

=A nők teljes egyenjogusitásáért 
friss harc kezdődik. Washingtonból je- 
lentik, hogy ott megalakult a nők vi- 
lágpártja. amely a nők teljes egyen- 
jogusitásáért küzd a föld összes országai 
ban Az uj alakulat mögött a hataimas 
pénzalapokkal rendelkező amerikai 
nemzeti női párt áll. A világszervezet 
első elnöknője Alice Pul, az amerikai 
női párt alapitója, az angol fiók elnök- 
nője Dethick Lavrence munkáspárti 
képviselő neje. A párt Genfben üti fel 
európai főhadiszállását. 

- Az angol postagalambokat légvé- 
delmi célokra sorozzák be. Londonból 
jelentik: A belügyminisztérium légvédel 
mi célokra szándékozik besorozni az 
angol postagalambokat, háboru idején 
a légihaderő előretolt állomásai fontos 
hirvivő szolgálatra használhatnák a ga- 
lambokat; felderitő szolgálat szempont- 
jából is értékesek, mert a nyakukra 
erősitett apró önmüködő fényképező- 
gépekkel felvételeket készittetnek. 

- Sport a szinpadon. Az angol va- 
rietészinpadokon egyre gyakoribbak a 
sportjelenetek A Royal Varietyben két 
érdekes sportbemutató is lesz a héten. 
Henry Cotton golfbajnok golfozni, W. 
T. Tilden tenniszbajnok pedig tenni- 
szezni fog a szinpadon. 
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RIBBENTROP PÁRISI UTJA. Ribbentrop külügyminisztert (x) a párisi 
állomáson Bonnet francia külügyminiszter fogadta. 

RIBBENTROP és BONNET külügyminiszterek aldirták a francia-néme nOP és I baráti nyilatkozatot a párisi külügyi hivatal „óra-termében", 

MAUD NORVÉG KIRÁLYNE TEMETÉSE. Oslóban nagy pompa mellett PÁL jugoszláv régensherceg párisi tartózkodása alkalmával láto RIKÁIl temették el Maud norvég anyakirálunét, aki Angliában halt meg operáció tett LEBRUN köztársasági elnöknéi is Képünkön a régensherceget az El Eden a közben. palotából való távozása közben mutatjuk be. Frácia és 

MILLER TÁBORNOK GY. ILKOSAINAK PÖRE, Képünkön a Maria Ulya- 
0va gőzöst mutatjuk be, amelyen állitólag Miller tábornokot, az emigráció- ter, aki a Miller tábornok meg- suban bünrészesként a hatóságok int Sko ban élő jobboldali oroszok vezérét Párisból elhurcolták. 

L 
DORMOY bvbolt belügyminisz- SKOBLINNE A TÖRVÉNYS iller táb 

gyilkolása körüli bünperben Skoblin tábornok lett volna u lert feles 
fontos tanuvallomást tett: csalta és ecy orosz hajóra hurcoll az 51 és 

juk be, amint franciaországi birő



HiRapDo 
..... ie es VILÁG 

néme nOP és DALADIER beszél. RIBBENTROP külügyminiszter Párisban koszorut helyez az ismeretlen GRANDI oróf olasz nagykövet Lon- katona müűemlékére. donban aláirta Olaszország csatlakozá- 
sát a flottaegyezményhez. Képünkös 

. a népszerü diplomatát a brit külügyi 
hivatal elhagyása közben mutatjuk be. 

látogi ERIKÁBA ÉRKEZETT EDEN, VOLT BRIT KÜLÜGYMINISZTER. KIÉLEZŐDTEK A FRANCIA-OLASZ ELLENTÉTEK. Ájaccioban, Kor- az E Eden családjával együtt Amerikába érkezett, ahol részt vesz a zika fővárosában a lakosság tüntető felvonulást rendezett az olasz követe- Hácia és a modern civilizáció" kongresszusán. lések ellen. 

ÉNYS liller tábornok meggyilkolá- PIROW, A DÉLAFRIKAI UNIÓ HADUG MINISZTERE EURÓPAI KÖR- ELSÜLYESZTETT KINAI ÁGYU- ságok int Skoblinné is résztvett. UTJÁRÓL HAZAUTAZOTT. Pirow (jobb) és Malcolm MacDonald angol a ug llert feleségével együtt tőrbe gyarmatügyi miniszter (bal) a londoni pályaudvaron bucsuzás közben. 
uieol az 51 éves asszonyt mutat- 
bir 

NASZÁD. Képünkön a Yunghi ágyu- 
naszádot mutatjuk be, amelyet egy 
japán torpedózuzó Hankeu előtt el- 
sülyesztett. 
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Márla Antolnette ima- x9 5 .......... köögve 3x2-ős házasságént ezen ainoviaana, 
Ezerhétszázkilencvenhárom október 

Aa. rádió 16-án halt meg Mária Antoinette, XVI. . .. suássk) 
Lajos francia király boldogtalan sorsu 7 Philips, - Standard, - Horny királynője a vérpadon. Különös körül- 
mény folytán a királynőnek a kivégzés 
előtti feljegyzései most előkerültek. 
Abban az imakönyvben, melyet a ki- 

rályné a Conciergerie nevü börtönben 
használt, a következő megrenditő fel- 
jegyzés található: Október 16-án reggel 
4 órakor... Istenem, légy irgalmas hoz 
zám... sajnáljatok engem... Szemeim 
ben nincs már könny, hogy sirassalak, 
benneteket gyermekeim. Adieu.. 

Az imakönyv most Chaons-sur-Mar- 
ne városának muzeumi könyvtárában 
van, 35.000 kötet társaságában. Azt is 
kikutatták, miként kerülhetett az ima- 
könyv éppen ide. 

Mária Antoinette kivégzése után 
azok az ingóságok, melyeket börtönében 
találtak Fouduier-Tinville államügyész 
kezére kerültek s miután őt is kivégez- 
ték, Robespierre birtokába jutottak. De 
később ő is vérpadra került s ekkor 
Courtois konvent-tag találta meg az 
imakönyvet a királyné kis zsebkésével 
és a dauphin egy hajtfürtjével együtt. 
Csak 23 évvel utóbb, 1818-ban jutoti 
a város birtokába mindez, miután 
Courtois leánya ott lakott egy orvos 
házánál. De azóta nem néztek bele az 
imakönyvbe, csak most a' napokban. 
Igy fedezték fel az irást, amely immár 
megfizethetetlen történelmi érték. 
ma..... 

- A bacillusoknak is szükségük van 
vitaminra. Hogy az embernek és álla- 
toknak egyaránt szükségesek bizonyos 
vitaminok, az közismert. De csak a leg 
ujabb vizsgálatokból derült ki, hogy 
bizonyos baktériumok is igényelnek 
megfelelő vitaminokat, enélkül nem 
élhetnek meg. Egy dán kutató például 
azt bizonyitotta be, hogy a tejet meg- 
savanyitó B-vitamint igényelnek Eb- 
ből a rendes tehéntej literenként fél- 
1 milligrammnyit tartalmaz. Ha a te- 
jet állati szénnel jól összerázzák, akkor 
a savanyodás elmarad, tudniillik a szén 
magába veszi ezt a vitamint, valóság- 
gal elragadja a baktériumok elől, igy 
azok nem fejthetnek ki energikus élet- 
tevékenységet s munkájuk, a tej meg- 
savanyitása, egyszerüen elmarad. 
- Egy dámairó a kritikusokról. J. B 

Priestley, a világhirü angol regény- és 
drámairó a Royal Institutionban elő- 
adássorozatot tartott a modern angol 
szinházról. Szót keritett a kritikusok- 
ra is. Véleménye szerint a kritikusok 
a szinházi közönségnek kétségkivül cso 
dálatraméltó és hasznos tagjai, de az 
egyszerü szinházlátogatók legyenek 
óvatosak velük szemben. „Ezek az 
urak - mondta Priestley - hajlandók 
arra, hogy itéleteiket régi darabokból 
levont szabályokra alapitsák. Ha vala- 
melyik kitünő kritikus azt irja egy uj 
darabról, hogy érdekes, értelmes, de 
egyáltalán nem drámai, akkor minden- 
esetre nézzék meg, mert nagyon való- 
szinü, hogy olyan drámairó irta, aki 
forradalmasitotta a drámai technikát 

- Gázbombák a tüntetők ellen. Kai- 

róból jelentik, hogy az ottani rendőrsé- 

get gázbombákkal szerelték fel tömeg- 

tüntetések leverésére. A rendőrségen 

külön könnygáz-osztagokat alakitottak. 

Ezeket a főparancsnok személyes ellen- 

őrzése alatt képezték ki a „gázháboru- 

ra". Az ujitást azzal indokolják, hogy a 

gázbombák kevesebb kárt tesznek a 

tüntetőkben, mint a rendőrség gumibot 

jai. 

- Az uj „nászutasok hidja" világcso 
da lesz. Ottavából jelentik: T. B. Mc- 
duisten Ontario állam közlekedési mi- 
nisztere, kijelentettee hogy nemsokára 
megkezdik az uj „Nászutasok hidjá"- 
nak épitését a Niagara zuhatag fölött. 
A hid 270 méternyire északra épül a 
régi világhirü hidtól, amelyet az elmult 
télen sodort el a Niagara hatalmas mé- 
retü jégzajlása. A 300 méter hosszu, 
egyemeletess egynyilásu hid teljesen 
acélból készül és a hidépités uj világ- 
csodája lesz, a költségeket öt-hatmillió 
dollárra becsülik. 

mindössze nyolc napig, 

Ötször nősült de nem szorették az asszonyok 
(BUDAPEST.) Réveteg tekintetü, 

vánszorgó léptü embert állitott fogház- 
őr a büntető törvényszék Szücs Jenő 
tanács a elé A foglyot Weisz Miksá- 
nak hivják, 51 esztendős és háromrend- 
beli kettős házasság büntette cimén 
emelt ellene vádat az ügyészség. Mint 
a vádiratból kiderül, a szerelmes ter- 
mészetü pénzbeszedőnek öt felesége 
volt. Az első meghalt. néhány év mulva 
megházasodott, azután ott hagyta a fe- 
leségét és minden félévben ujabb há- 
zasságot kötött. Már az ötödik feleséget 
hagyta el és éppen ismét vőlegény volt, 
amikor a második feleség feljelentésére 
letartóztatták. 

Amikor az elnök megkérdezte, hogy 
hivják, nagy meglepetésre ezt kiáltotta: 
- Digolint kérek. 
Az elnök ismét feltette a kérdést, 

majd kérdéseket tett fel, de Weisz Mik 
sa rendületlenül „digolint" kért. 
- Ne szimuláljon - szólt rá az elnök 
- hanem válaszoljon, mert ha szimu- 

tam én soha hozományra, mindig szere 
lemből nősültem. Inkább még én ad- 
tam nekik. 

Az elnök a házassági anyakönyvi ki- 
vonatból megállapitotta, hogy Weisz a 
harmadik házasságot mint özvegyem- 
ber kötötte. 

- Nem emlékszem már - jegyezte 
meg gondterhelten a sokfeleséges em- 
ber, aki azután elmondta, hogy 1933 
december 6-án szintén mint özvegyem- 
ber feleségül vette Schultz Margitot, 
aki öthónapi együttélés után otthagyta 

- Megint házasságra kellett gondol- 
nom, méltóságos elnök ur - fakadt ki 
Weisz, - mert egyedül voltam a vilá- 
gon, kiujult a harctéren szerzett sziv- 
bajom, beteg ember voltam... 

- Mégis annyi feleségre tett szert 
egyszerre - jegyezte meg nagy derült 
séget keltve az elnök. 

A továbbiakban kiderült, hogy 1931 
május 2-án Weisz megkötötte az ötö- 

gásra fakadt. 

m Minerva, - Eamig, 

ELECTRICA-i 
Cluj, Calea Mar. Foch 1. szám 

Villanykörték, 
olcsóbb, mint bárhoj 

25 wattig csak 26 let 
miahalmazatra. Dr. Lázár Ernő védj Ferdi 
beszédében azzal érvelt, hogy Weiy 
Miksa nem kékszakáll, aki dobálja egzu 
feleségeket, hanem családi otthont ke 
reső szerencsétlen ember, akit azonba, 
az asszonyok nem szerettek és mindi 
elhagytak 
Védője szavaira Weisz hangos zoko 

Rövid tanácskozás után meghozta it 
letét a biróság, amelyben Weiszet bi 
nösnek mondotta ki a vádirat értelmi 
ben és ezért héthónapi börtönre itélt, 
Az itélet nyomban jogerőre emelkedei 

aonmöleka 

Mem! (Uég eladás Mem! 
Hanem nagyon olcsó árusitás megkezdődött: 

a Sportcipők 
a Hocipők 
a Hocsizmák 
női, férfi, gyermek, 
minden nagyságban. 

lál, annál tovább marad a fogházban. 
Weisz azonban kitartott a digolin 

mellett. Az elnök utasitására erre a te- 
remaltiszt elment dr Vitray Antal 
professzorért, aki megvizsgálta Weiszt, 
megállapitotta, hogy szivrohama van, 
injekciót adott neki, amelynek jó hatá- 
sa lett, mert most már a pénzbeszedő 
elmondotta valamennyi házasságának 
történetét. 
- Az első feleségem Jellinek Margit 

volt - mondotta - aki 1918-ban meg 
halt. 1923-ban ujból megházasodtam. 
Rosner Esztert vettem feleségül. Öt 
évig éltünk együtt Erdélyben, a házas- 
ságból két fiu született. A feleségem- 
nek semmi pénz sem volt elég, ezért 

szétváltunk. Brassóban válópert inditot 
tam ellene. 1931-ben azonban áttettek 
a határon. Az ügyvédem megnyugtatott 
hogy a válóper el van intézve 

1933 junius 8-án feleségül vettem 
Karsai Erzsébetet. 

- Meddig éltek együtt? - kérdezte 
az elnök. 
- Sajnos, nagyon rövid ideig - vá- 

laszolta Weisz elégikus hangon, - 
azután ott 

hagyott. 
- A hozományt persze elköltötte. 
- Nem kaptam én semmit - tilta- 

kozott a pénzbeszedő - nem pályáz- 
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dik házasságot is, még pedig Hirschler 
Szerénnel. 
- Özvegyembernek mondottam ma- 

gam, de a házasságkötést követő nap 
bevallottam a feleségemnek, hogy el- 
vált ember vagyok. Tőle sem kaptam 
hozományt. Két évig éltünk együtt és 
azután még én fizettem neki tartásdijat. 
Az elnök iratokat ismertetett. ame- 

lyekből kiderült, hogy a második fe- 
leség feljelentésére pattant ki a soroza- 
tos bigámia 
- Feljött az asszony Budapestre - 

vallotta Weisz - látta, hogy jól kere- 
sek, ötezer pengőt kért hallgatási dij- 
nak. Nem tudtam neki fizetni, négy- 
napi haladékot kértem s mert nem volt 
együtt a pénz, feljelentett. Karsai Er- 
zsébettől és Hirschler Szerénától törvé- 
nyesen elválasztottak az én hibámból. 
- De mindig csak utólag vált el - 

állapitotta meg az elnök - holott tud- 
hatta, hogy nem szabad auadrigámiát 
elkövetni. 
A feleségek közül csak az ötödik, 

Hirschler Szeréna jelent meg a tárgya- 
láson. Halk hangon jelentette ki, hogy 
nem kiván vallomást tenni és nem ki- 
vánja volt férje megbüntetését sem. 
Piacsek László ügyész vádbeszédében 

sulyos büntetés kiszabását kérte, tekin- 
tettel a szinte példa nélkül álló bigá- 

AMODERN VEGYÉSZETTEL DOLGozó 

CINI-GYÁRBAN 
ZTITTASSA 

dent felforgassanak a kocsi 

- A polgármester süvege. Barnsle 
angol város polgármestere hivatali a 
lárjában és süvegében járja a város i 
koláit. Az egyik iskolában a következi 
párbeszéd folyt le a polgármester (HA 

egy kisdiák között. Polgármester: Fiul cikkek 

közületek akárkiből lehet még polgár dójána 

mester. Nézzétek csak ezt a jóképügy tevéke 

reket. Fejébe nyomom a süvegeme , müve" 

No. fiacskám, ha hazamész, elmondha na holla 
tod édesanyádnak, hogy te vagy a csa tik Be 
lád első tagja, aki polgármesteri-süve minisz 

get viselt - Diák: Nem mondhata egyesü 
uram. Polgármester: Miért nem? Dili előadá. 
Mert a nagyapám volt tavaly Barns tavéke 

polgármestere. Andrew Wright a m a legki 

vem... nány ! 

- Csontváz a volán mellett. Fokú ai 

ros autótulajdonosait hetek óta eg áo 

fiatal fiukból álló csinytevő banda bosz bb 

szanotta. A banda tagjai éjnek idejéi amb 

kilyukgatták az uccán álló autók pne éne 

matikjait, a nyitvahagyott kocsik üle a 

seit összevagdosták és olyan károki lehetős 

okoztak, hogy a tulajdonosok összefol é 

tak a banda leleplezésére. Amikor hi dk ; 

rom fiatalember kinyitotta egy csuko 

autó ajtaját, hogy szokás szerint mil 

belseje 

ben, leirhatatlan megdöbbenéssel tán 

torodtak vissza. A kormánykerékn 

fehér ingbe bujtatott csontváz ült, eson 

kezével a volánt szorongatva. Az egyi 

fiu elájult, a másik kővé merevedvi 

halálsápadtan állt a „kisérteti" előt 

a harmadik kétségbeesett sikolyban tör? 

ki. A sikoltásnak nem várt eredménye 

lett: a gonosz kölyköket egész embe 

gyürü vette körül Fokváros felbősz 

autótulajdonosainak csapata, akik csa 

éerre vártak, a következő pillanatb? 

Na 

Háll 
nekiestek a gyerekeknek és alaposi lelés 
elnáspágolták őket, hogy ne juss0 lenéi 

többé eszükbe hasonló csinytevés men 

még csak gondolni is. Kiderült, hogy 

autó, amelyet a három fiu felnyit 
egy orvos tulajdona. Az orvos a rel Cian 

lőjében álló csontvázat szépen kisér magya 

nek öltöztette fel és ugy ültette a k kera 

mányhoz. A kisérteties kaland óta Fo hak 
város autótulajdonosai nyugodtan jellegü 

uccán hagyhatják kocsijaikat. jelenté 

- Egerek fedeztek fel egy aranyb tikai l 

nyát. A nagy perzsa fensikon érde vezető 

módon fedezett fel egy aranybány uik az 

Holm angol utazó. Megfigyelte, ho ülügy 

Badzsi Hutan környékén élő millió mai an 

egér, ha felzavarták őket, hirtelenül fomai 

föld alá menekültek Puszta kiváns Lord FP 

ből ásni kezdett a szerencsés embe ját a l 

igy bukkant mély barlangokra. mely latban, 

ben valamikor bányászok ezrei dolg0 oa 
hattak. Elég tekintélyes aranytartal! Russ-ga 

kőzeteket sikerült felfedeznie ilyenke mertett 

pen és a koncesszióért többezer fon Ciano , 
vágott zsebre Holm mester, azonki ége 

az aranybánya forgalmából is száza töme 
kot biztositott magának. Igy gazdago0 adnak 
meg egy ember - az egerek révén. 


